

# 基于信息技术下小学语文课堂有效教学的思考

姚礼星

(福建省泉州市临海小学,福建 泉州 362000)

**摘要**信息技术在小学语文课堂教学当中的应用,是整个信息化时代发展的结果。它凭借着特有的优势,在小学语文课堂教学中发挥着越来越重要的作用。小学语文应当切实利用信息技术开展相关的语文课堂教学工作,这样才能将先进的教学理念以及教学方法运用到实际的教学实践当中,最终全面提升小学生语文核心素养。

**关键词**信息技术 语文课堂 有效教学 教学方式

中图分类号 G62 文献标识码 A

文章编号 :1673-9132(2019)10-0150-01

DOI :10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.10.139

目前整个社会处于全面信息化的时代当中,正是因为信息化时代的大背景,也就使得现代信息技术成为教育领域的一种全新的教学手段。在语文教学中,教学内容经常涉及课外知识,如自然现象、时代背景等,如果能结合教学实际,在课前收集大量有关课堂内容的图、文、声、乐、像材料输入计算机中,供学生观看、欣赏、学习之用,既能为学生创设生动的学习环境,还能更好地激发学生的学习兴趣,达到创新教育的目的。

## 一、信息技术下小学语文课堂有效教学存在的问题

### (一)仍然沿用传统的教育模式

虽然教育已经进入到了信息技术时代,但仍然有部分教师在教学时没有认识到信息技术对语文课堂的重要性,停留在粉笔、黑板、教材三位一体的古老教学模式上裹足不前。这样的传统教学方式略显沉闷,学生的主观能动性得不到发挥,整体的语文教学质量也得不到提升。

### (二)盲目、过量地使用信息技术

信息技术的应用能够帮助语文教师开阔教学视野,丰富教学内容,但是过犹不及,部分教师完全摒弃了传统的教学方式,过于依赖信息技术,过量低效的信息技术介入,使语文课堂出现了“喧宾夺主”的现象。这种信息技术的运用停留于表面,学生并未受益,反而进一步导致学生习惯于依赖信息技术,降低自身的自主学习能力,最终削弱学习语文的积极性。

## 二、关于科学利用信息技术展开课堂有效教学的措施分析

### (一)结合自身的情况,设计正确合理的语文课堂教学方案

根据实际情况分析可知,小学生对语文学习还是有很大兴趣的,之所以目前的语文课堂教学有效性不高,主要是因为教师所采用的教学方式存在很大的问题。部分教师一味地采用灌输式教学法,久而久之就使学生的语文学习积极性受到打压。

对语文这门课程来讲,其内涵是深广的,小学生正处于一个思维发展的时期,整体的思维能力还不够强,这时把一些深奥的理论“填装”到他们的脑袋里,这是非常不明智的。教师是不可能在短时间里提升学生的语文综合素养的。教师要想切实地提升课堂教学的有效性,那么就一定要结合自身的情况,设计出科学有效的教学方案。比如在学习某一篇文章时,可以

借助信息技术将本篇文章的视频动画下载下来,然后在班级中播放,让学生切实感受到文章所表达的含义。这样寓教于乐的教学模式势必会使学生的学习质量得到提升,并最终强化小学语文课堂的有效性。

### (二)借助信息技术,创建语文课堂情景教学

分析小学生的心理可知,小学生年龄较小,对任何事物都有着极强的好奇心。语文教师应当充分利用小学生的好奇心,在教学的过程中科学有效地将语文情景教学与信息技术结合起来,采用信息技术为小学生创建适合他们的情景教学模式,从而更进一步地提升学生的语文学习积极性。语文教师在具体的教学过程中,应当始终考虑到小学生的实际情况,将课堂与学生实际结合起来,创建出受学生喜爱的教学方式。这样做能够使教学更好地贴近学生生活,帮助学生获得更好的学习体验。

### (三)科学借助信息技术,将小学语文课堂打造得更加活跃

通过实际的教学经验可知,要想使小学语文课堂更加具有有效性,那么就应当借助信息技术,将整个小学语文课堂教学打造得更加具有活跃性。众所周知,学习氛围对于学生学习质量的提升是有很大帮助的。如果学生在学习语文知识时体验到了轻松愉快的感觉,那么学生就会将更多的精力投入到学习当中,自然而然,不论是学习质量还是学习积极性都能够得到明显地提升。同时,学生的变化也会感染到教师,使教师在教授课程中更加快乐。

信息技术的融入,可以极大地丰富小学语文的教学内容,比如在教学某一个知识点的时候,教师可以通过发散式的教学手段拓展学生的思维,久而久之,学生就会在潜移默化之下,提升自身的语文综合素养。这样不仅实现了小学语文课堂的有效教学,同时也达到了小学语文教学的本质目标。

通过上文的描述可知,科学借助信息技术可以在很大程度上帮助小学语文课堂提升教学有效性。但是需要注意的是,小学语文教师一定要把握好信息技术的运用程度,不能拒绝运用信息技术,但也不能过分依赖信息技术。另外,小学语文教师应当将教学的目的放在提升小学生语文综合素养上,而不是放在考试成绩上。相信科学合理地结合信息技术,一定可以使整个小学语文课堂教学呈现出勃勃生机。

## 参考文献 :

- [1]王云峰.现代信息技术背景下初中语文有效教学的实践与思考[J].中小学电教(下半月),2013(12).
- [2]田秋梅.信息技术背景下初中语文有效教学的实践与思考[J].中学语文,2016(30).

[责任编辑 李媛]

作者简介:姚礼星(1978.5—),男,汉族,福建泉州人,小学高级,研究方向:小学语文课堂教学。